各街道办事处，县政府有关部门，有关垂直管理部门，有关企事业单位: 

《高唐县城区老旧小区改造实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

                                高唐县人民政府办公室

                                    2021年7月29日

    （此件公开发布）
高唐县城区老旧小区改造实施方案

根据《山东省人民政府办公厅关于印发山东省深入推进城镇老旧小区改造实施方案的通知》（鲁政办字〔2020〕28号）和《聊城市人民政府办公室关于印发聊城市老旧小区改造工作实施方案的通知》（聊政办字〔2020〕40号）要求，为进一步改善县城区老旧小区居住环境，结合我县实际，制定如下实施方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把城区老旧小区改造作为重大的民生工程和发展工程，补齐城市配套设施和人居环境短板，完善社区管理和服务，创新政府引导、市场运作的可持续改造模式，提升居民居住环境和生活质量。

改造范围

老旧小区是指2005年12月31日前在县城区国有土地上建成，失养失修失管严重、市政配套设施不完善、公共服务和社会服务设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区。拟对小区进行拆迁改造、棚户区改造、单位平房家属院不得纳入老旧小区改造范围。

    三、工作目标

到“十四五”末，在确保完成2000年前建成的老旧小区改造基础上，力争基本完成2005年前建成的老旧小区改造任务，建设宜居整洁、安全绿色、设施完善、服务便民、和谐共享的“美好家园”。

四、工作标准

（一）改造类型

1.基础类改造。主要解决基础设施缺失和老化问题，以水、电、暖、气、道路、安防、屋面防水、雨污分流八项内容的改造为主，辅以拆违拆临、公共照明、环卫、消防、绿化等。

2.完善类改造。以完善老旧小区功能为主要目标，在完成基础类改造的前提下，在资金允许的情况下重点完善社区和物业用房、建筑节能改造、加装电梯、停车场、文化、体育健身、非机动车停车棚及充电设施、无障碍设施等内容。

3.提升类改造。以提升老旧小区品质为主要目标，包括完善社区养老、托幼医疗、家政、商业设施以及智慧社区等。

（二）改造原则

遵循因地制宜的原则，主要侧重于基础类改造，应改尽改。同时在广泛听取业主意愿的前提下按照“一小区一方案”的原则进行改造。

五、实施步骤

（一）摸底调查。各街道办事处作为老旧小区属地管理的责任主体，负责老旧小区改造的调查摸底工作。针对辖区内老旧小区的现状以及存在的问题和不足，通过走访入户、调查问卷等方式，对改造内容、改造意愿、改造方式、改造建议等内容书面征求本小区居住群众意见。

（二）汇总上报。各街道办事处对辖区内老旧小区征求意见情况，在保存好原始征求材料的基础上，梳理汇总后报县房地产服务中心。县房地产服务中心作为老旧小区改造的牵头单位，对各街道办事处上报的信息按照改造内容分类处理，制定老旧小区改造任务表。

（三）制定计划。各专营单位接到改造任务后，自行到住宅小区征求群众意见，根据群众改造意愿程度确定改造顺序，同时，认真了解老旧小区改造政策，积极征求上级专营单位意见和支持，结合上级专营单位任务安排，确定改造任务和年度计划，并上报至县房地产服务中心。由县房地产服务中心牵头，各街道办事处和专营单位根据对老旧小区全面调查摸底情况，建立老旧小区数据库。坚持居民自愿、自下而上的原则，确定拟改造项目名称时序和年度改造计划。

（四）组织实施。鼓励以街道或社区为单位对区域内的老旧小区联动改造，统一设计、招标、建设和竣工验收，确保工程质量和施工安全。老旧小区内入户端口以外需要改造的供水、供电、供气、供暖、通信、有线电视等专业经营设施，产权属于专营单位的，由专营单位负责改造；产权不属于专营单位的，支持专营单位及相关部门组织实施改造，与老旧小区改造同步设计、同步实施。改造后的专营设施产权或管理权移交给专营单位，并由专营单位负责维护管理。推行社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业服务企业共商事务、协调互通的管理模式。建立分类施策的老旧小区物业管理模式，改造后的老旧小区实现物业管理全覆盖。

六、保障措施

（一）加强组织领导。成立由分管副县长任组长，县政府办公室协调副主任、县房地产服务中心主任为副组长，其他相关部门和专营单位负责人为成员的县城区老旧小区改造工作专班。工作专班下设办公室，负责指导和监督老旧小区整治提升工作。各街道办事处、县直有关部门及专营单位也要成立专门工作机构，建立相应工作推进机制，加快推进县城区内老旧小区整治提升工作。

（二）建立长效机制。在改造过程中要同步落实长效管理责任，巩固整治成果，防止前治后乱、治管脱节。完善业主自治组织。逐步建立健全社区党组织、社区居委会、业主委员会、物业企业“四位一体”的物业管理体制。加强专营设施设备管理。水、电、暖、通讯等专业经营单位要按照职责，对完成改造小区的供水、供电、供暖、通讯等专营设施设备，担负起承接、维修、保养等责任。执法职能向小区延伸。县发展改革局、市场监管局、综合执法局、房地产服务中心等涉及物业管理相关职能的部门要将执法职能向小区延伸，公布违法违规举报电话，对小区内违法搭建、侵占绿地、无照经营、污染环境及擅自改变房屋结构等违法行为及时处理。建立物业联席会议制度，贯彻落实工作专班的安排部署，协调物业管理涉及各方共同抓好小区管理工作。

（三）加强资金筹集和管理。坚持“政府补贴、政策支持、市场运作及业主适当承担”的原则，积极引导社会资金参与，拓宽筹资渠道。引导居民通过住宅专项维修资金、住房公积金、小区公共收益、捐资捐物等渠道出资改造；从住宅、商服用地地块的土地出让收入中提取一定比例的老旧小区改造专项资金；探索政府债券方式的融资及金融机构的可持续金融支持等资金筹集形式，整合各类涉及住宅小区的专项资金，引导专业经营单位和原产权单位参与改造。

（四）加强项目监管。县房地产服务中心和各街道办事处要加强对整治提升项目施工、监理、验收的过程监管，严格执行国家对工程建设项目的管理规定和建设标准，确保整治提升项目符合各项建设标准和质量要求。审计部门要加强资金审计，对整治提升资金及补助资金的核算、划拨和使用进行跟踪审计。

（五）加大宣传力度。要充分利用各种媒体，通过各种形式，大力宣传老旧小区改造工作的重要意义。涉及到的老旧小区具体改造方案要在小区进行公示，充分听取居民意见。要把老旧小区改造工作给居民群众带来的好处具体化，把整治提升后的效果直观化、形象化，推动改造工作顺利开展。

附件：高唐县城区老旧小区改造工作专班成员名单及职责分工
附件

高唐县老旧小区改造工作专班成员名单

及职责分工

高唐县老旧小区改造工作专班成员名单

组  长：王清水  县委常委、副县长 

副组长：郭  超  县委老干部局副局长

                杜吉鹏  县住房城乡建设局副局长、县房地产

                        服务中心主任
成  员：刘  军  县发展改革局副局长

贺  伟  县公安局党委副书记 

王立德  县司法局二级主任科员

董瑞华  县民政局二级主任科员

李瑞杰  县财政局副局长  

王小鹏  县自然资源和规划局副局长  

李恩洲  县市场监管局副局长

丁  鑫  县综合执法局三级主办
邹文芳  县生态环境分局副局长
黄  磊  鱼邱湖街道办事处主任

金  超  人和街道办事处主任

高鲁华  汇鑫街道办事处主任

任晓东  县供电公司副经理
韩新业  县水务集团副经理

乔志强  县移动公司副经理
安  虎  县联通公司副经理

张  鹏  中国电信公司高唐分公司副经理
韩  朋  县广电公司副经理
王大海  县兴明供热公司经理
马  震  县天马燃气公司副经理

李梦森  县金时燃气公司副经理

汪永明  县昆仑燃气公司副经理
工作专班下设办公室，办公室设在县房地产服务中心，杜吉鹏兼任办公室主任。老旧小区改造工作结束后，工作专班自行解散。

    二、职责分工
（一）县房地产服务中心：作为老旧小区改造的牵头部门，负责组织协调相关部门、拟定政策、组织实施、及监督落实等工作；指导改造后老旧小区的长效管理工作。

（二）县财政局：负责争取上级资金补助，积极组织资金并按时足额拨付到位。

（三）县发展改革局：负责老旧小区改造的立项审批及专项债的申请工作。

    （四）县自然资源和规划局：负责在不新增建设用地的情况下，优化老旧小区改造土地、规划等手续。

（五）县综合执法局：负责对相关部门移交的老旧小区改造区域内存量违章、违法违规搭建行为进行查处。

（六）各街道办事处：负责老旧小区改造的社区宣传、民意调查、制定改造计划、违章建筑拆除（配合执法局）、改造后老旧小区的物业管理等。

（七）县供电公司、水务集团、热力公司、燃气公司等专营设施单位：明确各自职责，负责制定年度改造计划和“十四五”规划，积极申请资金、实施设施改造、接受产权或管理权移交等。

（八）移动公司、联通公司、电信公司、广电公司、铁塔公司等通讯专营单位：明确各自职责，负责摸清线路走向、制定改造计划、改造入地弱电线路等工作。
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