开发区管委会，各镇政府、街道办事处，县政府各部门，各垂直管理部门，各企事业单位：

《高唐县“标准地”供给改革落实方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

                            高唐县人民政府办公室

                                2020年10月12日

（此件公开发布）

高唐县“标准地”供给改革落实方案
为扎实推进“九大领域”改革攻坚任务，进一步深化企业投资项目审批制度改革，切实优化我县营商环境，根据山东省自然资源厅等部门印发的《关于加快推进“标准地”改革的指导意见》（鲁自然资发〔2020〕5号）和聊城市自然资源和规划局等部门印发的《聊城市关于推行“土地菜单”云服务+“标准地”供给改革的实施方案》（聊自然资规发〔2020〕100号）等文件精神，结合我县实际，制定如下工作方案。

一、工作目标

（一）开发区使用国有建设用地的新增工业项目，实行新增工业用地30%以上按照“标准地”模式供应；探索在产业聚集区等重点区域试行按照“标准地”模式供应。

（二）2020年10月底前，开发区应先行完成“标准地”供应前的前期开发、区域评价、控制性指标体系制定等准备工作。12月底前要有“标准地”供应的实际案例，今后逐年提高。

（三）对产业集聚区等重点区域实行按照“标准地”模式供应的镇街，由相关镇街牵头完成供应前的前期开发、区域评价、控制性指标体系制定等准备工作。

二、工作任务

（一）出让地块前期准备

开发区（镇街）负责拟出让“标准地”地块的“七通一平”工作，包括：通市政道路、雨水、污水、自来水、电力、通讯、有线电视以及场地平整。围墙搭建、临时用电、燃气、热力等根据项目用地实际进行配套，确保“净地”出让。

（二）“标准地”指标体系制定

1、先行开展区域综合评价。在符合土地利用总体规划、城乡规划的前提下，开发区（镇街）先行完成拟出让“标准地”所在区域的综合区域评价，不再对区域内的地块单独提出评估要求。根据区域有关评估情况，完善项目准入要求，并向社会公布负面清单。区域评价包括：区域节能评价、区域环境影响评价、水土保持评估、水资源论证、地震安全性评价、压覆重要矿产资源评估、地质灾害危险性评估、考古调查勘探和文物影响评价、交通影响评价、气候可行性论证等相关评价。（责任单位：开发区管委会〔镇政府、街道办事处〕牵头，县发展改革局、市生态环境局高唐县分局、县水利局、县自然资源和规划局、县应急管理局、县文化和旅游局、县交通运输局、县气象局、县地震监测中心等单位配合）
2、制定“标准地”控制性指标体系。开发区（镇街）要联合有关部门，依据区域功能划分、区域评价结果，以及《山东省建设用地控制标准（2019年版）》制定本区域内至少包括固定资产投资强度、容积率、亩均税收、单位能耗增加值、单位排放增加值等五项指标的工业项目用地控制性指标体系。（责任单位：开发区管委会〔镇政府、街道办事处〕牵头，县发展改革局、县工业和信息化局、县自然资源和规划局、县财政局、县税务局、市生态环境局高唐分局等单位配合）

3、制定“土地菜单”。绘制存量土地资源空间分布“一张图”，将达到供应条件的宗地位置、面积、用途、使用条件等一一列明。（责任单位：县自然资源和规划局）
三、操作流程

（一）开发区（镇街）对项目是否具备准入资格出具书面意见，包括地块情况、指标要求等内容，确保拟出让宗地具备项目开工所必需的基本条件。

（二）县自然资源和规划局依据“标准地”具体控制性指标，拟定国有建设用地使用权供应方案，报县政府批准后，发布“标准地”招拍挂公告，相关指标标准同步公告。

（三）网上成交后，用地单位持成交确认书与开发区管委会（镇政府、街道办事处）签订“标准地”项目履约监管协议，协议应载明“标准地”用地标准、建设标准、指标复核办法、违约责任等事项内容。

（四）用地单位持上述协议和出让金或租金缴纳凭证，与县自然资源和规划局签订土地出让或租赁合同。不动产登记中心在办理国有建设用地使用权登记时，不动产权证书须备注“属工业项目‘标准地’性质”，其权属变动须满足“标准地”项目要求。

（五）用地单位竞得土地后，由县行政审批局实行“一窗受理”、“限时办结”。

（六）项目竣工后，由开发区（镇街）牵头，联合相关部门对项目进行竣工核验。项目投产后，依据项目履约监管协议约定的指标，进行达产复核。

（七）开发区（镇街）将通过达产复核验收的工业项目，列入年度“亩产效益”综合评价范围，通过实行定期综合评价、分类分级监管，实现项目全生命周期管理。       

抄送：县委有关部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，

县检察院，县人武部。

高唐县人民政府办公室                    2020年10月12日印发
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