开发区管委会，各镇政府、街道办事处，县政府各部门，各垂直管理部门，各企事业单位：

《高唐县再造企业开办流程推进一次办好“N”件事“一证化”改革实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

                             高唐县人民政府办公室

                                 2020年4月28日

（此件公开发布）

高唐县再造企业开办流程推进一次办好

“N”件事“一证化”改革实施方案

为加快推进政府职能转变，贯彻落实省市县“重点工作攻坚年”推进会议精神，根据《中共山东省委山东省人民政府关于深化制度创新加快流程再造的指导意见》（鲁发〔2020〕8号）要求，打造“少、高、优、强”的营商环境，结合我县实际，现就再造企业开办流程和推进一次办好“N”件事“一证化”改革工作制定本实施方案。

一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力践行以人民为中心的发展理念，把“以部门为中心”的单个事项改革，转向“以企业为中心”集成化流程再造，推动流程集约化、平台化，努力打造手续最简、环节最少、成本最低、效率最高的新流程。

（二）总体目标。
再造企业开办流程，构建企业开办全程网办、开办开户一窗受理、准入准营一链办理、办理结果及时反馈的服务新流程；申请人现场领取或免费获寄营业执照、行业综合许可证、免费回墨印章、发票（不含增值税专用发票）及税控设备，全力打造企业开办“零材料、零成本、零见面、零距离、一个环节办理、2小时办结”的“4012”新模式，实现一次办好“N”件事“一证化”目标。

（三）基本原则。
1.精简高效原则。以实现“4012”新模式和“一证化”为落脚点，能整则整，能减则减，优化重构业务流程。

2.依法推进原则。坚持改革与法治同步，在法治下推进改革，依法审批，不取消现有行政许可证，不改变现有法律关系。

3.信息共享原则。共享共用政务信息资源，杜绝重复提交，加快线上线下融合，全程网办，不见面审批。

二、再造企业开办流程，实现“全程网办”

（一）深化流程再造，打造“4012”模式。依托“一窗通”系统，实现新开办企业营业执照申领、社保登记、医保登记、住房公积金开户登记、印章刻制、涉税办理相关信息一表填报；构建企业在线申请、在线签名、在线选择预约开户网点；证照印章、发票和税控设备免费寄递的“零见面”企业开办新流程，确保按照“一次填报、一表申请、一个流程、一个环节、2小时办结”的要求，实现企业开办“4012”新模式。4月底前全县新开办企业全部实现回墨印章（公章、法人章、财务章、发票专用章）免费现场刻制。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县人力资源和社会保障局、县医保局、市住房公积金管理中心高唐县管理部、县税务局、县公安局）
（二）规范登记注册服务。依托企业名称自主申报系统、自然人身份实名验证系统，简并申报材料，推进经营范围规范化标准化，稳步扩大简易注销范围。（责任单位：县行政审批局）

（三）优化申领发票。大力推行“非接触式”发票申领，引导申请人通过电子税务局申领发票，进一步简化流程、提速审批，全面落实线上申请、线上核验、即时办结、发票和税控设备免费寄送、远程激活等服务，实现发票申领“零见面”。（责任单位：县行政审批局、县税务局）

（四）优化银行开户。将企业开办和银行开户通过“一窗受理”合并为一个环节，在新开办企业免费开户全覆盖的基础上，4月底前实现至少两家商业银行厅内现场开户，力争6月底前实现厅内远程终端即时开户。（责任单位：县行政审批局、中国人民银行高唐县支行）

（五）简化社保医保公积金网上登记。全面推行社保医保公积金登记网上办理，整合环节、简化材料，通过“一窗通”系统向登记机关推送，推送即为办结，并将办理结果及时反馈申请人。（责任单位：县行政审批局、县人力资源和社会保障局、县医保局、市住房公积金管理中心高唐县管理部）
（六）深化“政银合作”，推行“智能审批”，落实“就近开办”。在县、镇（街道）政务服务大厅（便民服务中心）、银行网点配备智能审批、发票自助打印及证章免费寄存设备，实现市场主体无纸化申请，向企业和群众提供企业登记、银行开户、印章刻制、自助申领发票、金融业务等“一站式”服务；7月底前，完成县政务服务大厅“24 小时不打烊”自助服务区和县、镇（街道）政务中心配备智能自助设备的验收工作，确保企业开办“智能办、就近办、随时办、快捷办、零见面”。（责任单位：县行政审批局、中国人民银行高唐县支行）
（七）按照上级要求适时开展“全域通办”和“掌上开办”。（责任单位：县政府办公室、县行政审批局）

（八）优化退出机制。在县政务服务大厅设置企业注销专窗，将审批、税务、人社、人行和医保等部门的注销登记合并至注销专窗统一受理，分类审批。持续探索“问题企业”退出机制，根据简易注销试点要求，探索扩大简易注销范围，切实解决“退出难、退出繁”等问题。（责任单位：县行政审批局、县人力资源和社会保障局、县医保局、市住房公积金管理中心高唐县管理部、中国人民银行高唐县支行、县税务局）

三、推行一次办好“N”件事“一证化”改革

聚焦“证照分离”改革涉企“准营”许可事项，对企业开办后需办理经营许可证或备案的首批14个改革试点行业，提供“一链式”证照联办服务，通过优化审批流程和集中审批程序，将一个行业经营涉及的多项行政许可事项，整合为一张载明相关行政许可信息的行业综合许可证，全面实行“一次告知、一表申请、一窗受理、一次踏勘、一并审批、一证准营”的工作模式。

（一）一次告知。对办理流程、提交材料、表单文本等内容进行整合归并，制定提交材料规范和文书样本，为申请人提供“一件事”一次性告知服务，实现由“一证一次告知”向“一事一次告知”升级。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（二）一表申请。针对一个行业经营涉及多项事项许可的情况，推行“多表合一、一表申报”，实现共享数据自行复用、个性信息自主填报、申请表单自动生成；整合申请材料，引导办事群众和企业一次性提交行业综合许可申请，实现一次提交、多次复用。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（三）一窗受理。线上通过“一件事一次办”专栏统一入口，在一体化政务服务平台实现统一受理；线下在厅内设置“一件事”办理窗口，实现一个窗口跨部门综合收件。持续提升帮办代办水平，县、镇（街）政务服务大厅（便民服务中心）配足配优帮办代办员，进一步优化服务，提升效能。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（四）一次踏勘。对行业综合许可中涉及现场核实环节的，由县行政审批局牵头，合理设计勘查方案，统筹组织专家评审，协调部门联合勘查，做到多个事项一次勘查，整改意见一口告知，整改情况一趟复审。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（五）一并审批。由县行政审批局牵头，合并审批环节、压缩审批时间，在市场主体设立到各相关行业经营许可的审批全过程，实施证照联办、综合许可、一并审批、一次办结。事项办结后，及时推送审批信息，实现审批与监管无缝衔接。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（六）一证准营。“行业综合许可证”应当载明所属行业类别、经营者名称、法定代表人（负责人）、经营场所地址及许可项目等信息，并加载集成具体许可内容的二维码，实现行业经营许可信息一码覆盖，二维码载明信息与单项行政许可证同步变更，社会公众和监管部门可通过手机扫码查询。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

四、保障措施
（一）组织行业综合许可“一证化”事项标准化梳理。结合政务服务事项标准化、颗粒化梳理，全面梳理我县首批行业经营所涉及事项的办理条件、申报材料、填制表单、现场勘查要求、办理流程、承诺时限、收费标准等信息，按照“四减一优”要求，形成行业综合许可标准化操作手册和办事指南，并向社会公布。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县市场监管局、县公安局、县消防救援大队）

（二）完善行业综合许可“一证化”系统支撑。推动一体化政务服务平台和部门自建业务系统互联互通，对行业经营综合许可涉及的事项建立流程关联，实现受理材料的网上流转、共享，实现“一窗核发”。力争在一体化政务服务平台实现“行业综合许可证”赋码打证、信息管理、审管信息推送等功能。（牵头单位：县大数据局、县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（三）深化行业综合许可“一证化”信息共享和业务协同。坚持互联互通与数据共享相结合的原则，大力推进信息共享。凡是能通过信息共享获取的信息，原则上不得要求企业和群众重复提交；凡是能通过网络核验的信息，原则上不得要求其他单位和申请人重复提交；凡是应由审批部门及相关机构调查核实的信息，原则上由部门自行核实，实现相同信息“一次采集、一档管理”，避免让企业重复登记、重复提交材料。（牵头单位：县大数据局、县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队）

（四）推进行业综合许可“一证化”广泛应用。市场主体只需在经营场所公示“行业综合许可证”，即视为符合各监管部门的亮证要求。对于被整合证照所涵盖的原有事项信息，不得再要求企业提供额外的证明文件，实现“一证化”综合许可在高唐县域内、行业内的互认和应用。（牵头单位：县市场监管局、县行政审批局；责任单位：县公安局、县消防救援大队）

（五）构建行业综合许可“一证化”配套制度体系。建立统一的行业综合许可“一证化”改革业务流程、操作规范、服务标准等工作机制，细化完善岗位职责、权责划分、受审联动、审管互动、材料归档等制度规范，对“行业综合许可证”办理全过程进行规范和监督，确保行业综合许可“一证化”改革在法治轨道上推进。（牵头单位：县行政审批局；责任单位：县公安局、县市场监管局、县消防救援大队、县税务局）

五、工作要求

（一）统一思想认识。再造企业开办流程，实行“一证化”改革是“一次办好”改革和重点工作攻坚年深化流程再造工作的深入探索和实践，是“一窗受理”“一链办理”改革的推进升级。各部门要高度重视，着眼于满足办事群众和企业的需求，充分认识改革的重大意义，用心用力做好相关工作。

（二）明确职责分工。县政府办公室充分发挥牵头抓总作用。县大数据局强化信息数据和系统支撑。县行政审批局牵头制定行业综合许可“一证化”操作手册和服务指南，组织在县政务服务大厅设置综合受理窗口，做好行业综合许可一窗受理、联合踏勘、集中制证、统一赋码、证书发放以及“行业综合许可证”后期变更、延续、注销等工作。各相关联审职能部门根据自身职责，强化流程再造，推行告知承诺，配合做好改革的各项工作。各监管部门及其他相关部门要充分认可“行业综合许可证”的效力，加强事中事后监管，做好改革的各项保障工作，确保顺利推进。

（三）强化监督检查。县政府办公室要切实加强对改革推进情况的调度督查，建立定期通报制度，将各部门落实行业综合许可“一证化”改革情况纳入政务服务工作考核。

（四）加强社会宣传。各部门要做好对改革政策的解读和宣传工作，大力宣传相关政策，营造良好改革氛围。及时总结工作中好做法和典型案例，提高行业综合许可“一证化”改革的社会认知度和群众认同感，确保行业综合许可“一证化”改革取得实实在在的效果。

附件：“一证化”改革协调推进工作专班成员名单

附件

“一证化”改革协调推进工作专班成员名单
组  长：杨  军  县外联办副主任
副组长：刘  磊  县行政审批局局长
成  员：丁先利  县公安局指挥中心教导员
郭同军  县市场监管局主任科员

王传超  县医保局主任科员

李  强  县社会保险事业中心副主任
周恒军  县税务局副局长

陈时鹏  县消防救援大队参谋

郭玉鹏  市住房公积金管理中心高唐县管理部科员
王柱银  中国人民银行高唐县支行副行长

工作专班下设办公室，办公室设在县行政审批局，尹淑芹兼任办公室主任，具体负责“一证化”改革的日常工作。

抄送：县委有关部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，

县检察院，县人武部。

高唐县人民政府办公室                      2020年4月28日印发
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