高唐县人民政府

关于做好第七次全国人口普查的通知
各镇政府、街道办事处，县政府各部门，各垂直管理部门：

　　为切实做好我县第七次人口普查工作，根据《山东省人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（鲁政发〔2020〕4号）和《聊城市人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（聊政发〔2020〕3号）要求，经县政府研究，现将有关事项通知如下：

　　一、准确把握普查目标任务

第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的一次重大国情国力调查，也是一项重大的县情县力调查，将为完善我县人口发展战略和政策体系、促进人口长期均衡发展、推动经济社会高质量发展提供科学准确的统计信息支持。

本次普查对象是普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。普查标准时点是2020年11月1日零时。

各镇街各部门要认真落实国务院、省政府、市政府关于人口普查的决策部署，提高政治站位，强化责任意识，坚持依法普查、实事求是，严格按照此次人口普查的原则、时点、对象、内容和工作要求，精心组织、周密部署、狠抓落实，确保我县第七次全国人口普查工作有力有序有效开展。

切实强化普查组织实施

为加强组织领导，县政府确定成立高唐县第七次全国人口普查领导小组，负责全县普查组织实施中重大问题的研究和决策。普查领导小组办公室设在县统计局，具体负责普查的组织实施。

各镇政府、街道办事处要成立相应的普查领导小组及其办公室，各镇政府、街道办事处主要负责同志担任组长，分管负责同志担任副组长并兼任普查领导小组办公室主任，根据工作需要和部门要求，为普查领导小组办公室配备业务能力强、专业水平高的工作人员，切实做好本辖区的普查工作。各镇街普查领导机构应于2020年4月10日前组建完成。要充分发挥居民委员会和村民委员会的作用，广泛动员和组织社会力量积极参与并认真配合做好普查工作。各居民委员会、村民委员会要于2020年4月20日之前设立人口普查小组，做好普查相关工作。

　　三、认真落实普查所需经费
人口普查所需经费由各级共同负担，列入相应年度财政预算，按时拨付、确保到位。普查专用设备要充分利用现有设备，在此基础上合理测算新增设备数量，确需新购置的要严格按照规定实行政府采购和国库集中支付，最大限度节约经费支出，降低普查成本，所需普查专用设备经费、普查指导员和普查员（以下简称“两员”）报酬由各级财政共同负担，合理确定“两员”报酬标准，不得拖欠。为稳定普查工作队伍，确保普查工作顺利进行，要及时支付招聘人员劳动报酬，保证借调人员在原单位的工资、福利及其他待遇不变，并保留其原有工作岗位。

　　四、严格执行普查工作要求
　　（一）强化协同合作。领导小组各成员单位要按照职责分工，各负其责、通力协作，及时提供普查所需的行政记录和相关资料信息，研究制定相关政策措施，共同解决好普查工作中遇到的困难和问题，确保普查工作顺利进行。其他相关部门也要积极支持普查工作开展，提供必要的工作帮助。

（二）选优配强普查队伍。各镇街普查机构要高度重视“两员”选聘工作，根据工作需要采取招聘或者从有关单位借调等方式，把政治素质好、业务水平高、能熟练运用信息技术、有群众工作经验、热爱普查工作的人员，选聘到普查“两员”队伍中来。着力加强普查业务知识、工作技能、法律法规等方面的培训，确保“两员”素质能力满足普查工作要求。

（三）加大宣传力度。各镇街各部门要切实做好普查宣传的策划、组织和实施，采取多种方式，广泛深入宣传第七次全国人口普查的重要意义和工作要求。充分发挥居民委员会和村民委员会的组织作用，引导广大普查对象依法配合普查，如实申报普查项目，为普查工作顺利实施创造良好舆论氛围。

　　（四）确保数据质量。各镇街各部门要牢固树立质量第一的意识，把质量意识贯穿于普查工作全过程，落实到普查工作各环节。要建立健全普查数据质量追溯和问责机制，严格落实工作目标责任制和岗位责任制，加大对普查工作中违纪违法行为的查处和通报曝光力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象，确保普查工作顺利进行和普查数据真实准确。

　　（五）强化工作指导。各镇街普查机构要按照普查方案确定的任务进度，制定科学的工作指导检查计划和验收标准，确保普查各项工作有章可循、有规可依。通过实时调度、及时通报等措施，及时掌握普查工作进展情况，及时发现存在问题、及时研究解决方法，确保普查各项工作顺利推进。

附件：高唐县第七次全国人口普查领导小组成员名单
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附件
高唐县第七次全国人口普查领导小组成员名单
组　长：王清水　 县委常委、副县长

    副组长：黄  磊　 县大数据信息中心主任

            白长国   县统计局局长           

    成  员：张春艳   县委统战部副部长、县民宗局局长

贺  伟   县公安局党委委员

张名坤   县人武部党组成员

李乃涛   县财政局副局长、县国有资产运行中心 主任

刘万金   县国有土地收购储备中心主任   

郭延辉   县统计局副局长

唐善国   县人力资源社会保障局副局长

宋传志   县教育体育局副局长

华  剑   县住房和城乡建设局副局长

杜俊昌   县市场监管局副局长

刘艳梅   县卫生健康局副局长

张汝芹   县网络安全和信息化中心副主任

囤兴侠   高唐州报社总编辑

王  锋   县房地产服务中心副主任

郭祥山    县慈善办副主任

郭起勇    县节能技术推广中心主任

张奇军    县广播电视台副台长

领导小组下设办公室，办公室设在县统计局，白长国兼任办公室主任，2022年12月31日第七次全国人口普查工作结束后，领导小组自行撤销。

